

# 安徽建筑大学保卫处

## 校园警讯

(2022年第5期)

保卫处报警电话：北区 0551-63513112；南区 0551-63828112

### 时刻提高警惕 守护校园安全

各二级学院、相关部门：

国庆假期即将到来，为切实提高师生对各种风险防范意识和应对处置能力，维护师生生命财产安全，保障校园安全稳定，现罗列近期校园安全方面问题，警示全校师生员工提高警惕，引以为戒，防止造成自身损失。



## 1. 警惕电信网络诈骗

### 案例一

2022年9月2日，张同学向公安机关报案，称其接到一陌生电话，对方自称是淘宝客服，表示因张同学前期在网上购买的商品质量有问题，需要对其进行理赔。对方准确说出了张同学的购买商品名称及个人信息，于是张同学并未起疑心，添加了对方提供的QQ号，后由于QQ无法转账，在该人员诱导下通过屏幕共享的方式，按对方要求扫描了一个二维码，填写了银行卡号码、验证码等个人信息，随后发现自己的银行卡、支付宝等盗9154元。

### 案例二

张同学于2022年9月14日在手机软件上共计被骗3456.7元。该生一开始接到一通电话被告知快递运输途中快递人员感染新冠病毒，要进行理赔及疫情登记。之后，下载全视通进行操作，最后给对方转账3456.7元

### 案例三

某日，小A接到自称淘宝工作人员的电话，谎称是淘宝客服，告知小A他在该平台购买的快递丢失了。“客服”报出的快递单号、购买信息都是正确的，小A此前也确实在这个平台上买了东西，且没有收到货。他对“客服”的说辞信以为真，并按照对方的要求，通过微信添加其为好友，协商退款事宜。当时，“客服”告知小A赔付金额是130元，钱已转到支付宝，叫他去支付宝“备用金”领取。小A并不清楚支付宝“备用金”的用途，但看到可以领取额度为500元后，就想当然地认为这是“客服”的转账金额，将500元取了出来。“客服”告诉他要退还多余的370元，否则会影响征信。听了“客服”的话，小A并未多想，赶紧将多余的钱款转到了对方提供的账户中。一番操作下来，“客服”成功从小A处获知其银行卡余额，然后骗局升级。之后，“客服”又发给小A一个虚拟账号，让他进行虚拟转账，并称不会造成任何影响和损失，只是缩短后续退款时长。小A依言操作，却发现“客服”提供的虚拟

账户“7900”，实则为付款金额，他就这么莫名其妙地向对方转账7900元。小A焦急起来，他联系“客服”询问缘由，对方则“善解人意”地告知其解决对策——继续向指定账户转账冲正，然后申请退款。小A这才意识到自己上当受骗。



案例分析：正规退货退款，请在购买平台进行操作，款项会由支付渠道原路退回，不需要再提供银行卡号、验证码等个人信息，更不会以此为幌子要求下载各类虚假APP。一旦遇到“客服、理赔、提高信誉”等关键词，请一定要提高警惕。如遇到类似情况，请及时联系购买平台进行核实或者拨打96110进行咨询求助。

## 2. 警惕交通安全

秋季开学以来，学生发生多起电动车碰撞事故，造成多名学生受伤，给校园安全带来较大隐患。

案例分析：校园内电动车剧增，多数学生驾驶电动车时车速过快、载人、逆行等导致事故发生。电动车本身没有相应的安全气囊、安全带等保护措施，一旦遇到事故，首先受到伤害的还是电动车的驾驶人员或是乘坐人员，甚至会在冲撞中伤害波及到无辜。



**道路千万条，安全第一条  
行车不规范，亲人泪两行**

### **3. 校园安全用电**

湖南长沙某高校学生，因疫情防控学校进行封闭式管理期间，想给自己做点好吃的，于是在宿舍内使用电饭锅等大功率电器做饭，导致宿舍发生火灾。消防员到达时，明火已被学校安保人员扑灭，所幸没造成人员伤亡。广东华南农业大学宿舍房发生火情。经现场调查，基本判断为电气火灾，初步分析是疑似插线板接触不良，插板的插头没有断电，导致电动车充电器的变压器过热燃烧，最终烧毁床铺、衣柜、空调等物品。

案例分析：宿舍用电有严格功率规定，宿舍管理规定已经明确绝对不允许使用违章电器，使用违章电器将按照学校相关违纪处分条例给予相应处分。

### **4. 隐瞒行程，擅自离返校**

福建省泉州市某高校文化传播学院学生连某某未经审批私自返校。返校后，该生隐瞒实际行程，拒不配合进行隔离，经学院多次谈心谈话才如实汇报情况，了解到其未经审批私自离泉。经研究决定给予连某某留校察看处分。



**现在就是后悔，非常后悔！**

案例分析：疫情防控期间应严格按照国家防控方案指导工作，当代大学生更应该有大局观念，在疫情期间严格遵守防疫的法律法规，做到非必要不离校，不去中高风险地区。

**保卫处特别提醒：**

1. 接到“退款”、“返钱”一类的电话不可轻信，应第一时间通过网购平台联系商家进行核实，如的确属实，务必通过网购平台正规渠道进行退款；
2. 校园骑车一定要注意安全，车速不能过快；
3. 宿舍用电需谨慎，禁止使用违规电器；
4. 疫情期间少出门，少聚集，勤洗手，勤通风，做好个人防护。

**请辅导员务必开班会覆盖到每位学生！**

**主题词：治安、诈骗、安全教育**

---

**抄送：学生处、各学院、辅导员**

---

**印发：各班级**